
Ⅲ 学校質問紙の調査結果

[質問1]　学校全体で、体力・運動能力の向上のための目標を設定していますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

設定していない設定している

79.9 20.1

65.4 34.6

●小学校

●中学校

[質問3]　�学校全体で体育／保健体育の授業以外に運動
時間を確保する取組を行っていますか。

[質問3-2]　�質問3で「行っている」「特定の学年のみ
行っている」と回答した学校は、どのくらい
の期間、継続して行っていますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

行っていない行っている 特定の学年のみ行っている

83.4 2.813.9

44.2 54.6 1.1

●小学校

●中学校

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

5.1 10.4 69.814.7

8.7 15.8 16.0 59.6

1～2年1年未満 3～4年 5年以上

●小学校

●中学校

[質問2]　�学校全体で、児童／生徒の体力・運動能力の向上
に係る取組を行っていますか。

[質問2-2]　�質問2で「行っている」「特定の学年のみ
行っている」と回答した学校は、どのくらい
の期間、継続して行っていますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

90.4 1.87.8

68.3 30.5 1.2

行っていない行っている 特定の学年のみ行っている

●小学校

●中学校

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

6.3 14.0 62.816.9

10.7 23.0 21.9 44.4

1～2年1年未満 3～4年 5年以上

● 小学校

● 中学校

[質問4-2]　�学校で運動の実施時間が少ない児童／生徒
のための取組を行っていますか。

[質問４-3]　�質問4-2で「行っている」「特定の学年のみ
行っている」と回答した学校は、どのくらい
の期間、継続して行っていますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

行っていない行っている 特定の学年のみ行っている

37.4 59.4 3.2

20.6 78.3 1.1

●小学校

●中学校

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1～2年1年未満 3～4年 5年以上

8.2 16.9 57.017.8

14.6 24.6 18.4 42.4

●小学校

●中学校

[質問4]　学校で運動の実施時間が少ない児童／生徒の状況を把握していますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

していないしている

59.7 40.3

71.8 28.2

●小学校

●中学校

※児童生徒質問紙とのクロス集計は、学校ごとに児童生徒の回答を集計し、得られた値（平均または回答比率）をもとに算出している。
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[質問5]　�学校全体で生活習慣を改善する取組を行って
いますか。

[質問5-2]　�質問5で「行っている」「特定の学年のみ
行っている」と回答した学校は、どのくらい
の期間、継続して行っていますか。

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

行っている 行っていない 特定の学年のみ行っている

77.7 20.9 1.4

55.9 43.1 1.1

（%）

●小学校

●中学校
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1年未満 1～2年 3～4年 5年以上

17.53.8 66.811.9

21.7 21.7 48.87.8

（％）

●小学校

●中学校

[質問6]　�学校において「平成25年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査」の結果を踏まえた取組を行っていますか
（取り組む予定ですか）。（複数回答可）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（%）

中学校
小学校

31.5
62.6

61.9

40.5

59.9

42.6
43.6

20.7
20.3

40.9
23.2

50.4
30.6

39.5
48.7

17.0
10.8

11.4

37.0

21.7

25.5
39.7

68.9

56.1
14.4

57.0
55.9

49.8
34.8

（小：該当なし）
中：運動部活動の運営・指導の工夫改善

課題のある種目の運動機会設置

運動時間が少ない児童／生徒の運動習慣づくり

運動が苦手・嫌いな児童／生徒の授業外での運動機会設置

適切な生活習慣づくり

もっと運動したくなる運動機会の確保

授業で学んだことを生活で生かす働きかけ

各学年通した指導内容・方法の工夫改善

授業の教材等の工夫

授業の指導体制の工夫、充実

授業の指導内容・方法の工夫（できないことができるようになる）

学校独自に分析

学校全体で共有

授業の指導内容・方法の工夫（体育の大切さの理解）

運動が苦手・嫌いな児童／生徒に授業内で特別な取組

50

60

70

80

90

取組なし取組あり

（%）

80.2

75.4

●男子

50

60

70

80

90

取組なし取組あり

（%）

61.9

57.2

●女子

［質問6⑮］　運動部活動の運営・指導の工夫改善と生徒[質問24①]学校の運動部加入率との関連
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[質問7]　�各学年における体育科／保健体育科の年間指
導計画の作成に、体育／保健体育主任が関
わっていますか。

[質問8]　�各家庭に、運動やスポーツの意義や実施につ
いて、説明・呼びかけ等を行うことはありま
すか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

関わっていない関わっている

74.1 25.9

97.0 3.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ある ない

61.5 38.5

36.6 63.4

（％）

[質問8]�（小学校）と児童[質問8]小学校３・４年生のときの春・夏・冬休み、ゴールデンウィークのような学校が長
い休みの期間に、運動（体を動かす遊びをふくむ）やスポーツを行いましたかとの関連

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ない

ある

行わなかった行った

89.8 10.2

10.889.2

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ない

ある 87.6 12.4

13.087.0

行わなかった行った

●男子 ●女子

[質問8]�（小学校）と児童[質問9]家の人から運動やスポーツを積極的に行うことをすすめられることはありますかとの関連

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ときどきある あまりない まったくないよくある

28.2 35.0 14.322.5

28.0 35.0 22.7 14.4ない

ある

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

17.6 38.2 14.030.2

17.7 37.8 30.3 14.2

ときどきある あまりない まったくないよくある

ない

ある

●男子 ●女子

[質問8]�（中学校）と生徒[質問7]中学校１・２年生のときの春・夏・冬休み、ゴールデンウィークのような学校が長
い休みの期間に、運動（体を動かす遊びを含む）やスポーツを行いましたかとの関連

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

行わなかった行った

ない

ある 88.4 11.6

88.5 11.5

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

行わなかった行った

80.6 19.4

80.6 19.4ない

ある

●男子 ●女子

[質問8]�（中学校）と生徒[質問8]家の人から運動やスポーツを積極的に行うことをすすめられることはありますかとの関連

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ときどきある あまりない まったくないよくある

23.4 14.0

23.6

33.9

33.7

28.8

28.5 14.2ない

ある

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ときどきある あまりない まったくないよくある

17.7 13.5

18.0

34.9

34.9

33.9

33.4 13.7ない

ある

●男子 ●女子

●小学校 ●小学校

●中学校 ●中学校
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[質問9]　�放課後または休日の運動やスポーツ活動について、（小：放課後子供教室や）地域のスポーツ団体等と話したり、
連携したりすることはありますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

47.3 52.7

43.9 56.1

ある ない

●小学校

●中学校

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000

ないある

611.7611.7

（分）

583.0583.0

●男子

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000

ないある

（分）

369.6369.6 344.8344.8

●女子

［質問9]�（小学校）と児童の1週間の総運動時間との関連

0

100

200

300

400

土日平日

341.9341.9
（分）

317.7317.7

268.2

ないある

272.7

●男子

0

100

200

300

400

土日平日

227.3227.3

（分）

208.4208.4

137.3

ないある

143.4

●女子

［質問9]�（小学校）と児童の平日・土日の総運動時間との関連

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000

900.5900.5（分）
859.8859.8

ないある

●男子

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000（分）

618.8618.8

ないある

651.8651.8

●女子

［質問9]�（中学校）と生徒の1週間の総運動時間との関連

0

100

200

300

400

500

600

土日平日

538.8538.8
（分）

516.5516.5

343.9

ないある

362.3

●男子

0

100

200

300

400

500

600

土日平日

（分）
ないある

403.1403.1 384.5384.5

234.8249.2

●女子

［質問9]�（中学校）と生徒の平日・土日の総運動時間との関連
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[質問10]　�放課後、休日等に、学校の校庭や体育館を児童／生徒が自主的な運動やスポーツ活動で使用することはでき
ますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

日によってはできる できないいつでもできる　

44.6 41.7 13.7

19.0 31.9 49.1

●小学校

●中学校

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000

できない日によってはできるいつでもできる

603.7 599.3

（分）

566.6

●男子

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000

できない日によってはできるいつでもできる

（分）

340.2353.3365.6

●女子

［質問10］（小学校）と児童の1週間の総運動時間との関連

0

100

200

300

400

土日平日

336.1336.1

（分）

328.5328.5
309.6309.6

270.0 274.0 260.4

日によってはできる できないいつでもできる

●男子

0

100

200

300

400

土日平日

224.4224.4

（分）

214.5214.5 204.6204.6

日によってはできる できないいつでもできる

142.0 139.7 136.6

●女子

［質問10］（小学校）と児童の平日・土日の総運動時間との関連

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

その他

海や川などの自然の中

地域の公園

地域の体育館

プール

地域のグラウンド

学校の体育館

学校の校庭

公民館や児童館

（%）
100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0
（%）

日によってはできる
できない

いつでもできる
日によってはできる
できない

いつでもできる10.5
10.1

9.0

36.8
41.4

30.4

15.7
18.3

13.8

26.5
27.0

25.5

24.1
23.5

23.8

9.9
10.9

9.7

43.0
36.4

42.7

10.8
12.8

10.5

41.0
42.6

41.5

12.0
11.6

10.4

18.3

16.4
19.9

14.9

8.2
9.0

8.3

27.5
26.7

26.9

9.7
10.7

9.1

44.0
37.5

43.1

9.5
11.5

9.1

47.7
49.2

48.4

22.9
27.9

●男子 ●女子

［質問10］�（小学校）と児童[質問6]放課後や学校が休みの日に、どのような場所で運動（体を動かす遊びをふくむ）
やスポーツを行っていますか（複数回答）との関連
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0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000

できない日によってはできるいつでもできる

896.1
（分）

881.2863.0

●男子

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000

できない日によってはできるいつでもできる

（分）

622.7631.3667.0

●女子

［質問10］（中学校）と生徒の1週間の総運動時間との関連

0
100

200
300
400

500
600

700
800
900

1,000

土日平日

（分）

520.8520.8 524.2524.2543.0543.0

353.7 342.6 357.7

日によってはできる できないいつでもできる

●男子

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1,000

土日平日

（分）

393.3393.3419.1419.1

248.1 238.6 240.6

382.7382.7

日によってはできる できないいつでもできる

●女子

［質問10］（中学校）と生徒の平日・土日の総運動時間との関連

［質問10］�（中学校）と生徒[質問5]放課後や学校が休みの日に、どのような場所で運動（体を動かす遊びを含む）や
スポーツを行っていますか（複数回答）との関連

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

その他

海や川などの自然の中

地域の公園

地域の体育館

プール

地域のグラウンド

学校の体育館

学校の校庭

公民館や児童館

（%）
100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0
（%）

5.0
4.9

5.3

31.1
34.1

29.8

22.6
26.1

19.9

21.8
21.4

21.0

8.1
7.6

8.7

10.9
11.6

10.8

24.9
21.3

29.1

10.2
12.9

7.9

33.8
34.1

32.7

4.1
4.0

4.3

18.6
21.1

17.9

29.5
33.7

26.5

7.2
7.3

6.5

8.0
7.1

8.8

11.7
12.2

11.1

17.6
15.3

20.3

6.8
8.1

5.4

41.7
40.6

41.0

日によってはできる
できない

いつでもできる
日によってはできる
できない

いつでもできる

●男子 ●女子
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[質問11]　�体育／保健体育の授業の冒頭で、その授業の目標（めあて・ねらい等）を児童／生徒に示す活動を計画的に
取り入れていますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

取り入れていない取り入れている

95.0 5.0

97.4 2.6

●小学校

●中学校

[質問12]　体育／保健体育の授業の最後に、その授業で学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れていますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

取り入れていない取り入れている

88.6 11.4

92.3 7.7

●小学校

●中学校

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ややそう思う あまりそう思わない そう思わないそう思う

32.5 39.9 7.120.4

20.0 38.5 29.2 12.3

取り入れて
いる

取り入れて
いない

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ややそう思う あまりそう思わない そう思わないそう思う

30.7 40.3 6.122.9

17.6 38.9 31.8 11.8

取り入れて
いる

取り入れて
いない

[質問11]�（小学校）と児童[質問20]ふだんの体育の授業では、授業のはじめに授業の目標（めあて・ねらい）が
示されていると思いますかとの関連

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ややそう思う あまりそう思わない そう思わないそう思う

47.4 37.8 3.811.1

40.9 37.7 15.4 5.9

取り入れて
いる

取り入れて
いない

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ややそう思う あまりそう思わない そう思わないそう思う

43.8 42.0 2.711.5

37.0 42.5 16.7 3.8

取り入れて
いる

取り入れて
いない

●男子 ●女子

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ややそう思う あまりそう思わない そう思わないそう思う

37.5 45.1 14.1

24.2 45.6 21.7 8.6

取り入れて
いる

取り入れて
いない

3.3

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ややそう思う あまりそう思わない そう思わないそう思う

42.0 42.7 3.911.3

30.4 43.7 17.2 8.7

取り入れて
いる

取り入れて
いない

[質問11］�（中学校）と生徒[質問21]ふだんの保健体育の授業では、授業のはじめに授業の目標（めあて・ねらい）が
示されていると思いますかとの関連

●男子 ●女子

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ややそう思う あまりそう思わない そう思わないそう思う

32.8 39.2 7.520.5

25.1 37.2 26.5 11.2

取り入れて
いる

取り入れて
いない

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ややそう思う あまりそう思わない そう思わないそう思う

30.6 42.0 5.621.8

22.2 40.1 28.1 9.5

取り入れて
いる

取り入れて
いない

[質問12]�（小学校）と児童[質問21]ふだんの体育の授業では、授業の最後に今日学んだ内容をふり返る活動を行っ
ていると思いますかとの関連

●男子 ●女子

[質問12]�（中学校）と生徒[質問22]ふだんの保健体育の授業では、授業の最後に今日学んだ内容をふり返る活動を
行っていると思いますかとの関連

●男子 ●女子
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［質問13］　�体育／保健体育の授業で努力を要する児童／生徒がいる場合に、どのような取組をしていますか。 
（複数回答可）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（%）

中学校
小学校

93.4

94.794.7

73.4

44.2

77.2

66.0

86.8

85.2

15.1

25.1

18.8

5.4

31.2

9.8

8.4

4.0

0.1

0.1

45.8
50.4

特にしていない

授業外で本やビデオを見られる

授業外で教える

授業中に自分の動きをビデオで見る

友達同士で教え合いを促す

補助器具を使用した練習を促す

授業中児童／生徒自ら工夫した練習を促す

授業中個別に教える

教員や友達のまねを促す

授業外で自主的練習を促す

[質問14]　�体育／保健体育の指導で、授業中に書籍や資料
を活用していますか。

[質問15]　�体育／保健体育の指導で、授業中にICTを活用
していますか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

活用していない活用している

71.7 28.3

89.1 10.9

●小学校

●中学校

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

活用していない活用している

33.2 66.8

49.1 50.9

● 小学校

● 中学校

[質問16]　�体育／保健体育の授業では、児童／生徒同士で
助け合ったり、役割を果たしたりすることを大
切にしていますか。

[質問17]　�平成25年度に第4学年(中：第１学年）で体育／
保健体育に係る研究授業を行いましたか。

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

している していない

99.1 0.9

99.2 0.8

●小学校

●中学校

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

行っていない行った

9.7

40.8

90.3

59.2

● 小学校

● 中学校
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［質問18］　�普段の体育／保健体育の授業や教材等の研究において、どのような資料を活用していますか。（複数回答可）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

学校独自で作成した資料

地域の研究会作成資料

民間企業作成書籍、資料

都道府県・市区町村作成資料

文部科学省作成資料

（%）

中学校
小学校

62.7

54.3

58.6

24.6

16.5

18.1

29.2

51.7

41.8

53.9

0

5

10

15

20

25

30

中
：
体
育
理
論

（
小
：
該
当
な
し
）

小
：
保
健

中
：
ダ
ン
ス

小
：
表
現
運
動

中
：
武
道

（
小
：
該
当
な
し
）

中
：
球
技

小
：
ボ
ー
ル
運
動

水
泳

小
：
陸
上
運
動

中
：
陸
上
競
技

器
械
運
動

体
つ
く
り
運
動

11.111.1

（時間）

8.78.7

14.714.7

9.29.2

14.614.6 13.813.8

10.310.3

7.67.6

19.919.9

25.925.9

8.98.9 9.49.4
8.58.5 7.77.7

4.74.7

中学校
小学校

［質問19］　それぞれの領域について、授業時数（予定）を整数で記入してください。

176/ 第3章  基礎集計（平成26年度）



0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

（小：該当なし）
中：体育理論

小：保健

小：表現運動
中：ダンス

（小：該当なし）
中：武道

小：ボール運動
中：球技

水泳

小：陸上運動
中：陸上競技

器械運動

体つくり運動

（%）

67.2
74.9

70.1
76.5
82.4
87.6

70.1
58.2

94.894.8
87.7

58.3
36.7
41.2

80.0

62.9

中学校小学校

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（%）

中：体育理論
（小：該当なし）

小：保健

中：ダンス
小：表現運動

（小：該当なし）
中：武道

小：ボール運動
中：球技

水泳

小：陸上運動
中：陸上競技

器械運動

体つくり運動
58.9
58.2

47.9
37.6

46.7
40.4

49.5
31.0

59.859.8
49.2

85.8
45.0

73.7

16.9

16.6

中学校小学校

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2年　 3年 4年 5年 6年以上今回が初めて　

83.85.0 3.3 3.6

2.9

1.0

1.3

2.72.4 1.9 2.1

89.9

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

5月　 6月 7月4月　

6.36.5 43.2 44.0

2.245.937.1 14.8

［質問22-3］　第5学年以外（中：第２学年以外）で実施しましたか。（実施した学年すべてにマークしてください）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

6年

5年

4年

3年

2年

1年

（%）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

3年

2年

1年

（%）

67.4

76.1

69.0

76.2

78.1

75.6

71.3

［質問20］　�それぞれの領域について指導しやすい。 ［質問21］　�それぞれの領域について、指導方法の研修
を受ける機会があった。

［質問22］　�これまで新体力テストは何年間実施してい
ますか。

［質問22-2］　�今年度は何月に実施しましたか。

●小学校●小学校

●中学校●中学校

●小学校

●中学校
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